

Q. Distinguish between planning by direction and planning by encouragement discuss their relative merits and demerits. How far ~~they~~ ^{they} are complementary to each other.

आर्थिक नियंत्रण वर्तमान शताब्दी का महत्वपूर्ण क्षेत्र है, जो सशुद्ध विश्व व्यवस्थापन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती लगी है जो मैं कहा जा सकता है आर्थिक युग का यह एक catch-word बन गयी है। जिनके ^{विषय} के हर पक्ष को लोगों का ध्यान अपनी ओर आकर्षित करने का है और एक order of the day बन गया है जो कि "Robinson ने कहा कि "

Planning is a grand panacea of our age." Lewis ने इसकी लक्ष्य प्रथम का परीक्षण करने शुरू करके कि इसका व्यावहारिकता भी सर्व प्रथम का ध्यान में ही गया है और हमारा यह है कि "We are all planners now." वास्तव में अब यह मान्य हो चुकी है कि योजनाबद्ध ही वास्तव में है। वास्तविक अर्थ है, जो केवल इसमें कि आका - Model, Technique और Method का ही है।

आर्थिक नियंत्रण के अभाव में समाज आक्रामक किता जा रही है जो कि वास्तविक है कि यह वह लक्ष्य है, जो कि महत्वपूर्ण आर्थिक निर्णयों को लेने से निवृत्त हो रही है, जो कि निर्णय सामर्थ्य में मायनों का निर्माण करेगा जो यह आश्चर्य में निवृत्त हो कि आर्थिक

निर्णय

न लक्ष्य की प्राप्ति ही नहीं है। जो कि Dickinson ने कहा कि वास्तविक

2

उत्पादित है, जिसके बीच इसका आदान-प्रदान है, उसके
अवधारणा के सर्वोत्कृष्ट के अन्तर्गत पर एक विशिष्ट
न अविद्यमान के द्वारा किया गया विवेकपूर्ण
निर्णय ही योजनाकरण है। अब योजना के इस
प्रकार के विधान-काल या इसके लिए साधनों के
आवश्यकता को दो प्रकारों में है समझनी है -

- 1) Planning by direction के अन्तर्गत मा-
जनाधिकारी या राज्य के द्वारा निर्णय के तदनुसार
आवश्यक विधान-काल को।
- 2) Planning by Inducement के अन्तर्गत राज-
-र मंत्र की प्रोत्साहन के अभाव में कार्य के
माध्यम से योजना के विधान-काल को।

प्रथम योजना करने के अन्तर्गत कि
केन्द्रीय - निर्माण अधिकारी स्वयं योजना निर्माण
करती है और उसके पूर्व निर्धारित लक्ष्यों
और प्राथमिकताओं के अनुसार, उसके विधान-काल
के लिए आवेदन या निर्णय निर्गत करती है।
जबकि दूसरी योजना करने के अन्तर्गत योजना
अधिकारी सामाजिक उद्देश्यों के अनुसार राज-
मंत्र की प्रोत्साहन के निर्धारित करती है। यहाँ
है कि प्रत्येक निर्माण में योजना माध्यम
विक्रम से कार्य-काल है, उसके निर्माण अक्षय
अप्रकृत है - जबकि प्राथमिक निर्माण
में सरकार अवधारणा को आर्थिक विभागों
के उत्पादन निर्धारित करती है, सामग्री निर्माण
भी करती है। यहाँ राजकीय निर्माण इच्छा ही
जाना है या है कि प्रत्येक निर्माण
प्रजासत्तक करने के अनुसार है वही और
- शासक निर्माण (व्यक्ति) प्रभाव की दृष्टि
में अविनाशककारी योजना होती है। आवेदन
मंत्र - निर्माण यहाँ प्रत्येक निर्माण होता है

निर्माण

3

वही प्रेमात्मक निर्माण उपक्रम है। आदर्शात्मक निर्माण में बाजार क्षेत्र को समाप्त कर दिया जाता है, जबकि प्रेमात्मक निर्माण में उसे केवल निर्दिष्ट किया जाता है। USSR की योजना दूसरे आदर्शात्मक है, जो भारत की योजना दूसरे प्रेमात्मक है। अर्थात् आदर्शात्मक के निर्माण समाजवादी निर्माण का प्रतीक है, जो प्रेमात्मक निर्माण अनुसृत व्यवस्थाओं में भी क्रियान्वित की जा सकती है। आदर्शात्मक निर्माण में सबरी आर्थिक सत्ता पर एक राज्य का अधिकार होता है, जबकि प्रेमात्मक निर्माण में जीने संपत्ति की व्यवस्था रहती है। हाँ उस पर निर्दिष्ट होता है, आदर्शात्मक निर्माण, राज्य की सत्ता के उपयोग में क्रियात्मक तः और सफल होती है, जबकि प्रेमात्मक निर्माण के क्रियान्वयन और सफलता का आधार होता है - जन सहभागिता।

जिस युग में मानके कि योजना युक्तिकारी यह उद्देश्य सिद्धांत का कि राज्य के सभी बाजारों को के स्वायत्त मंचार के लिए उन्हें प्रतिदिन एक उपर उपाय व्यवस्था जाय। अब सभी व्यवस्थाओं को एक उपर प्रतिदिन उपलब्ध कराने का उद्देश्य योजनात्मक है, जिस योजना विकारी को तरह में प्राय का सफल है। जिस योजना उपलब्धारी सभी पौल्ट्री फार्म का उपर के कि यह उपर के उत्पादन को सफल या सर्व पौल्ट्री फार्म स्थापित करे या सभी धरिता परक को यह उपाय दे कि यह उपर परिकार के सभी सफल को दे - कि कि उपर दे। यह उपाय ही है - इसका अनुपात हीना जाय।

4

योजना का यह प्रारम्भ आदेशात्मक नियोजन होगा। दूसरी तरफ यह ही संभव है कि बाजार में उपलब्ध चीजों को शीघ्र ही उपभोग कर लिया जाये। सभी परिवार के सभी को बड़ा है उच्च। सभी परिवार के प्रमुख को ^{अभिजात} उच्च शिक्षण के अधिकार प्राप्त हैं। पारिवारिक जीविकोपार्जन उपलब्ध के रूप में व्यय करें। जो एक विकासक विचार यह है। संभव है कि आर्थिक उत्पादकों को उपलब्ध देकर उनके मूल्य को धारण के लिए उन्हें उच्च शिक्षण को उच्च मूल्य लागू से आर्थिक चीजों को वर्षों तक जायेगी। उच्च उपलब्ध देते हैं। उनकी मूल्य वर्षों तक जायेगी या आर्थिक चीजों के बहन हैं। सभी चीजों वर्षों तक जायेगी, प्रतिष्ठान, कला, इतिहास पूरा ही जायेगी। इस रूप में विचारक य योजना - आदेशात्मक नियोजन है। जो अर्थ के माध्यम से या उपविधान या करधान के उपयोग के माध्यम से विचारशील होती है। इस प्रकार उपलब्धताओं को उच्च उत्पादकों को क्रमशः उपलब्ध कराए जायें। उच्च उत्पादन को न के आर्थिक देना। आदेशात्मक नियोजन है, जबकि यह उच्च उत्पादन उच्च उपभोग के लिए अभिजात करना या उच्च शिक्षण को उत्पादक नियोजन है। इस प्रकार आदेशात्मक नियोजन में योजना का formulation, execution, implementation और monitoring का क्रम योजना अधिकारी के द्वारा ही होता है। उच्च ^{high} level पर उनके समर्थकों का यह विचार कि planning is a road to serfdom। वास्तव में आदेशात्मक नियोजन वाली व्यवस्था में ही समुचित विचारशील मान्यता संभव है। कि उत्पादक नियोजन वाली व्यवस्था में नहीं।

5

प्रजासत्ताक विभाजन के दिनांक
 भी प्रस्तावक - विभाजन के पक्ष में अपना मत दे
 हा आदेशात्मक विभाजन की अनेक सुराही का
 प्रतीकल करत है। जैसा यह कहा जागी कि
 आदेशात्मक विभाजन में उपनिष्ठा की मध्यम
 का उपहरण होता है, क्योंकि वही मजिना-अ-
 उपनिष्ठा की पस-कगी के क्षेत्र को निर्कीर्ण बनावेगी
 है। यह पक्ष विभाजक की विविधता को समा-
 प्र का देगी है। लाभ ही पेश के चुनाव को
 विविधता को भी समाप्त कर देती है, क्योंकि मा-
 जना अधिकारी स्वयं कम और वस्तु कजाएकी
 निर्धारित करत है और उस कम में मुख्य निर्ण-
 प्र मा Reasoning जैसा अर्थ का प्रमाण
 करत है, जिसके अन्तर्गत गोक (शाही और
 लालफीताशाही के रूप बनते हैं।

आदेशात्मक विभाजन में मजिना
 अधिकारी सर्वोच्च सिपन और सर्वोच्च मान
 गाने जाते हैं और यह उमीद की जाती है कि
 अपनी विचारों के साथ प्रभावी का पूर्वनिर्माण
 उनके द्वारा का लिया जायेगा। लेकिन वर्तमा
 जटिल व्यवस्था में एक वस्तु के उत्पादन को
 बढ़ाने में लिए (मानापनों के उत्पादन को
 निर्धारित करना और ~~उत्पादन को बढ़ा~~
 ना अग्रगण्य होता है। ऐसी स्थिति में अल्प
 राष्ट्रों के उत्पादन पर एक व्यक्ति के द्वारा एक
 ही समय पूर्ण रूप से ध्यान रखा जाना सिपन
 नहीं देवना, जिसका परिणाम होगा एकमात्र
 अपूरित ~~अपूर्ण~~ रह जाना। जैसा कि Lewis ने यह

कै "The result is always a shortage
 of some things and surplus of
 other." एसाके USSR की अर्थव्यवस्था में
 प्रती सामान का समन्वय कर लिया जाता है।

6
पेज

आवश्यक निर्माण की एक सुराई यह भी मानी जाती है कि यह बेलायतीय है। क्योंकि योजना के किसी भाग को अपना समस्त सम्पूर्ण भाग के बल पर परिवर्तित करना बहुत ही कठिन होता है, जबकि परिवर्तनों के परिवर्तित परिवर्तन में यदाकदा आवश्यकता होती है। इसके लक्ष्यों या इसके किसी विशेष भाग को परिवर्तित करने की, जिसका निर्माण जन योजना को इस पद्धति में सम्भव नहीं।

हमारी निर्माण पद्धति में *Law's* की रूप में *tendency to procedure* रूप में होती है। क्योंकि योजना में प्रमाणीकरण प्रमाणीकरण का समूह के निर्माण के रूप में *variety* (विविधता) है, लेकिन प्रमाणीकरण के उत्पादन में *variables* नहीं आ सकते, साथ ही पद्धति में विशेषता या दृष्टि का अभाव उत्पन्न हो जाता है। उतना ही नहीं जब परिवर्तन की-बाद उपायशीलता का उल्लाह भी उत्पादन में सम्भव हो जाता है।

यह भी कहा जाता है कि हमारी योजना पद्धति में केवल जांच होती है, लक्ष्य-व्यवस्था भी होती है, क्योंकि हमारी योजना के लिए लक्ष्यों की विस्तृत जानकारी व्याख्या होगी, जिसके लिए जनसभा, सर्वसभ आदि की विस्तृत व्याख्या के लिए विशेषज्ञों, संस्थाओं, विद्वानों, अर्थशास्त्रियों और अन्य कुशल कर्मियों की जारी सहायता में आवश्यकता होती है। लक्ष्यों को ही अच्छी योजना बनाना चाहता है, उतना ही अधिक योजनाकारों की आवश्यकता होती है। *USSR* की योजना में केवल अर्थशास्त्री 19 लाख से अधिक की सहायता में कार्यरत है।

उत्तर का परिणाम होता है। किसी वस्तु के अभाव का मत किसी वस्तु के अति प्रचलन का नहीं आवश्यकता होती है। मुख्य नियंत्रण उत्तर Rationing के माध्यम से विदेशियों का अभाव की, जो आदेशात्मक नियोजन के अंग होते हैं, जिसके अभाव में योजना विफल हो या रुकती है या जिसके रहने योजना का रूप आदेशात्मक हो जाता है।

प्रत्यात्मक नियोजन में योजना की विभागीयता के साथ मौद्रिक एवं वित्तीय नीतियों का उपयोग ऐसी नीतियों को परक बनाने या न्यूनतम निर्वाचित विकास हेतु के पुनर्साहित करने के लिए किया जाता है, जो - दिन अल्पविकसित देशों में जहाँ न केवल

अल्प उत्तर वस्तु के अभाव कम होते हैं बल्कि बालक लोगों की उत्पत्ति होती है, अपनी वस्तु का अ अनुत्पादक दिशा में प्रयोग करने की या प्रवृत्ति

केवल मौद्रिक एवं वित्तीय नीतियों योजना के उद्देश्यों को पूरा करने के लिए पर्याप्त नहीं होती और मौद्रिक एवं राजकायिक नीतियों के अतिरिक्त physical policy के विकास का भी आवश्यकता होती है, जिसके अभाव में योजना विफल हो सकती है। जिसकी स्थापना में योजना का प्रारूप - आदेशात्मक हो जायेगा। देश जहाँ यह मागीत पर आध्यात्मिक प्रत्यात्मक नियोजन की सफलता सर्वथा - शर्तमूलक होती है।

हाल में दीवना है कि आदेशात्मक व प्रत्यात्मक दोनों ही नियोजन पद्धतियों में चुनौतियाँ हैं, जो अपनी योजना की इच्छा में समझ-बूझी देश - आदेशात्मक और ऐजीवादी देश और

पृष्ठ-7 जो बात नयम का हिस्सा है उसे किसी भी नयम में
निर्माण लागत अधिक होती है।

लेकिन जारी और यह भी नहीं है
कि लक्ष्यों को प्राप्त करने में उत्पादकों
निर्माण उत्पादकों निर्माण में अधिक समय
होता है, क्योंकि उनके उत्पादन का समय
निर्माण में अधिकारी पर होता है। उनमें
मानवपन में लगना Handicap या Bottle
Neck या कोई कमी नहीं रहे जाती है।
किसी प्रकार Physical targets व quantities
के वर्तमान हानि के कारण।

जारी और उत्पादकों निर्माण में उनके
व्यापक क्षेत्र की उपयोगिता में भी निर्माण कार्य होता
है। उनमें उत्पादकों उपयोगिताओं वाले की विशेषता
या बनी रहती है और औद्योगिक बुद्ध-वाचकता
- और जो पदार्थों के अभाव में किसी Stray
right Jacket में बंधा रहने कि आवश्यकता
कम नहीं होती है। साथ ही, किसी निर्माण पर
ने में उत्पादन लागत की गारंटी का मुख्य
और मुद्रा के प्रवाह से अप्रतिरूपक पदार्थों
की मांग व धर्म के प्रवाह और समाधान
के मावलय में निर्माण का किया जाता है।
साथ ही, किसी भी निर्माण लागतों को कम
कार्यक्षमता के अनुकूल पारिक्लम होता है
और उनके मावलय से अनुकूल बने रहने
की आवश्यकता होती है।

लेकिन उनके अवयव उनकी उत्पादकों
शक्ति में सबसे अधिक प्रभाव है, क्योंकि
ही किसी भी निर्माण की कार्यक्षमता व्यापक क्षेत्र
या उत्पादकों होती है। जबकि मांग व धर्म के
- बीच अंतर समाधान का होता कहते हैं।

पेज-9

मिमीन - अर्थव्यवस्थावाला देश प्रजासत्तव निर्मा-

जान पड़ती है कि पक्ष में जा सकते हैं, लेकिन वास्तविकता यह है कि इन दोनों को Water - light compartments में नहीं रखा जा सकता और एक अल्पविकसित देश के सीप में न तो निर्माण की व दोनों पहलियाँ एक दूसरे के पुरख हैं और दोनों की आवश्यकता है। क्योंकि सिवाय के पक्ष विशेष रूप से सामाजिक दोनों ही भावनों का अभाव होता है और अर्थव्यवस्था का विकास करने का मत यह केवल अपने इन नहीं लें सकते। जलना उच्च मिमीन क्षेत्र की आवश्यकता होगी, जिस पर वह निर्भर है स्वयं। मानवव्यवस्था कर मा अर्थव्यवस्था में एक और प्रजासत्तव का विकास है, तो धन, निवेश, उपरोक्त उत्पादन आदि का ही देश की है सकते हैं, वही हीनार्थ परस्पर, अनुपात, कालान्तर आदि के माध्यम से मानव की उगाह सकते हैं। तो रफ़ी मारी उद्योगों सामाजिक वि उद्योगों अपनी अपने आदि की स्थापना का वास्तव की विकास विकास का विकास है। अब इन पर में एक मिमीन की स्थिति अर्थव्यवस्था के प्रजासत्तव निर्माण की पहलियों की स्थापना होगी, जिसमें बीच उच्च अतकुलतम सम-वय हुआ तो वही निर्माण यहाँ सर्वप्रथम ही जायेगी।

